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RESUMEN:
Los sistemas de pastoreo asociados a las cumbres de Sierra Nevada han coexistido en este paisaje montano granadino desde hace siglos. Esta interacción ganadería-medio ambiente ha sido a veces considerada una amenaza para los sistemas naturales (relación antagonista), y a veces como una oportunidad para mantener una diversidad y estructura del paisaje propia de los sistemas mediterráneos (relación mutualista). Al margen de este debate, aún no resuelto del todo en la actualidad, en este trabajo pretendemos conocer algo más sobre el papel del ganado caprino en la dispersión de semillas naturales en zonas de alto interés para la conservación (Parque natural y nacional de Sierra Nevada) y del papel del pastoreo en esta importante función ecológica llevada a cabo por las cabras. Para muchas especies de plantas, la dispersión de semillas y frutos mediante animales (zoocoria), es la única, o principal vía de movimiento y/o expansión de sus poblaciones naturales. Dentro de un contexto de cambio global, dominado por cambios climáticos y de usos del suelo, evaluar el papel de estas actividades tradicionales en el mantenimiento de la biodiversidad y sostenibilidad de estos sistemas se hace imperante. 

El presente trabajo trata de analizar las diferencias en dispersión de semillas por  ganado caprino entre dos sistemas de pastoreo en la actualidad presentes en la zona: pastoreo con transtermitancia (con movimientos verticales que sube en altura en verano) y un pastoreo local (localizado el la misma área durante todo el año). Para ello se recolectan muestras de heces de dos explotaciones de caprino de leche presentes en el área de Monachil (Granada, España), ambas con sistema de pastoreo. Una de ellas con pastoreo a larga distancia dependiente de la estacionalidad (transtermitancia) y otra a media distancia durante todo el año en la misma zona (pastoreo localizado). Las heces se recolectan una vez al mes en cada una de las explotaciones, y se llevan 1) a vivero para registrar su germinación y emergencia y 2) a laboratorio para conteo directo en lupa de semillas encontradas en heces. La siembra en vivero se realiza en maceta en la que se disponen 5 gr de heces disgregadas en sustrato inerte cubierto con malla para evitar llegada de semillas por vía aérea. Semanalmente se registran emergencias de plantas y si es posible se identifican al nivel taxonómico que sea posible. Además, se guarda una submuestra de heces que será sembrada tras 3-4 meses de su colecta, simulando el periodo en que están en intactas, antes de su segregación natural en campo. La toma de muestras y análisis durará un año aproximadamente, con el fin de establecer relaciones temporales entre sistemas de pastoreo y diversidad y abundancia de especies vegetales a lo largo del tiempo.

Los resultados aún están siendo recolectados y analizados, por lo que aún no podemos decir con certeza si hay diferencias entre ambos sistemas de pastoreo. Sin embargo, sí es claro que hay semillas de diferentes especies de plantes que pasan el tracto digestivo de las cabras, que además son capaces de germinar y emerger en vivero. El número y diversidad totales encontradas, así como su evolución temporal a lo largo del año, esperamos tenerlo en aproximadamente un año más.
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